



# 援非医生 医术『圈粉』异国患者

青大附院医生许丰强和王开在塞舌尔援助两年，用高超医术赢得当地居民尊敬信任



王开(右)与小患者合影。



许丰强(右)与古巴医生合影。

## 两年医疗援助 从不适应到渐渐融入

“塞舌尔民众对中国医生十分信任和尊敬，在市场采购时，他们会用不太熟练的中文，向我们这群中国医生打招呼。”许丰强说道。2021年4月1日，山东省第18批中国援助塞舌尔医疗队6名队员出征，前往当地进行为期两年的医疗援助，其中包括两名青大附院的医生，分别为心内科医生许丰强和创伤外科医生王开。

塞舌尔是非洲面积最小的国家，由于远离大陆，当地医疗卫生条件不好、医生稀缺，90%的医生都是外国人，其中，中国援助塞舌尔医疗队在当地发挥着不可替代的作用。3月29日，记者电话连线正在塞舌尔维多利亚医院进行援助工作的许丰强与王开。“刚开始由于环境比较陌生，语言又不通，感觉工作和生活都有些举步维艰。随着交流的增多、工作的深入，我们也逐渐融入这里的生活。”许丰强告诉记者，初到塞舌尔，复杂的语言环境给他们的工作开展带来了不小的影响。当地人的语言以法语和克利奥语为主，很多人不会讲英语。“最开始，我们基本上离不开协助翻译的护士，后来渐渐适应了，也能顺畅地沟通交流。”

“除了要适应环境、克服语言障碍，最大的困难是当地医疗器械不足、陈旧，影响工作开展。”王开说，但他们不断地将最新的医疗技术、服务理念贯穿在日常工作中，潜移默化地改变了当地很多医疗观念。初来乍到，看到科室设备条件相对落后，王开倍感肩上的任务繁重，但很快，他便调整好了自己的状态，努力发挥所长，逐渐融入。经过四个月的磨合，当地医生被他精湛的医术所征服，短短四个月王开就成为了当地医院骨科的代理主任。

令当地医患难忘的是，许丰强和王开发挥自己的专业特长，在援非医院开展床旁查房、病案讨论、培训授课，向当地护士普及医学知识；利用休息时间，手绘解剖图，传授护士基本临床知识和操作技巧。

目前，许丰强和王开在非洲已经坚守了700多个日夜。据了解，中国援非医疗队的历史源远流长，1963年，中国就派出第一支医疗队远赴阿尔及利亚。60年来，中国已向非洲50多个国家和地区派出了超过2万名医务人员，救治了数以亿计的患者。

## 高超医疗技术 赢得当地居民尊敬信任

中国医生的医者仁心，也赢得了塞舌尔当地民众的尊敬与感谢。“有一次天刚亮，我疲惫地从手术室走出来，曾经救治过的一名患者跟在我的后面，不停地用法语对我说‘谢谢’。”许丰强笑言，自己当时“突然就觉得不累了”。王开也深有感触：“看到黄皮肤、白大褂的中国医生，当地人时常会伸出大拇指。”

许丰强告诉记者，他曾接诊过一名30岁的救生员，心脏每分钟跳动150多次，连续一周后发展为心衰。“在国内，我们可以给他做个射频消融术，可惜当地医院没有相关设备。后来经过精心的药物治疗，这名救生员顺利康复。”许丰强说，当时那名年轻人非常感动，将自己救生员的荣誉——一顶荣誉帽子送给了许丰强。身体恢复后，这名年轻人又回到了救生员岗位，继续着他引以为傲的事业。“偶尔在路上遇到，他还会指着我跟周围的朋友介绍，‘He saved my young life, Chinese doctor。(他救了我年轻的生命，来自中国的医生)’。”后来一次偶然的机会，许丰强在机场碰到了这名救生员，还没等许丰强认出他，救生员就已经握住了他的手，不停地跟身旁的朋友介绍，“Chinese doctor Chinese doctor……”许丰强看到了他眼中闪烁的泪光。

“还有一位40多岁的患者我印象也非常深刻，他到达医院的时候心脏肥大并且伴有严重心衰症状。”许丰强回忆起这名患者仍旧非常感动，在经过大半个月治疗后，病情逐步稳定。后来为了感谢中国医生，他在医院做起了义工，想要用自己的方式

表达感谢。“我们经常碰面，每次见到他时，他都会用法语说感谢。”曾经以为奉献就是来塞舌尔的全部意义，但当许丰强和王开真心为当地人提供医疗服务时，却常常被塞舌尔民众的友爱和淳朴所感动。

## 异地救助同胞 乡音让他们感到亲切

由于塞舌尔远离大陆，因此很多海上医疗救援都由当地医生完成。在这两年的时间里，许丰强与王开救治过十余个中国同胞。“很多船员没有接触过英语，当我们的乡音出现时，能感受到他们的惊喜。”许丰强说。

就在几个月前，一名来塞舌尔旅游的62岁男子，因为手腕骨折但没有正确处置，导致整个手部溃烂。当地医生看到这么紧急的情况，立马找来了王开。“当时我看到那名同胞时，他整个人因为细菌融入血液，已经引起全身感染处于休克状态。”王开立马组织急诊医护人员进行抢救，而后这名患者在重症监护室呆了一周时间，此时另一个突发情况发生——血库告急。当地中国大使馆获悉后立即发出捐献号召。“让我非常感动的是，很多华人在收到信息后，都纷纷赶到医院为这名患者献血。这种民族情谊，在异乡更为珍贵。”

## 搭建友谊桥梁 树立中国医生优秀形象

记者了解到，许丰强与王开现在已经交接完工作，归国时间也进入倒计时。“援非之旅对我来说是一段非凡的人生经历。”回想起点点滴滴，王开直言是艰苦的，但又是充实的。每次感受到当地民众对中国医生的尊敬和热情时，他都感到无比的幸福，“我觉得这是一名援非医务工作者的价值所在。”

“援非医疗工作是一项接力跑，它承载着祖国的使命和非洲人民的期待。我们一定会再接再厉，圆满完成援非任务，为中非友谊添光彩！”许丰强说。

记者：马上回来了，对当地的百姓或者是同事有什么想说的吗？

许丰强：在当地援助的医生中有95%都是古巴人，我们抱着同样的治病救人信念，在这里建立了国际友谊。现在这些古巴医生也在分批回国，我非常希望能与他们再次见面，尽管文化背景不同，但奉献精神是一样的。希望他们能来中国玩，来感受下我们国家的风土人情。

王开：塞舌尔是个美丽的国家，当地人民很友善，在这里的两年时间，我们得到了很多当地人的帮助，希望能有机会再次来到这个国家，不管是过来旅游还是继续援助，我都希望能够有机会再见一见这边的朋友。

对话